

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора по науке и  
международным связям

ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф. Владимирского

д.м.н., профессор, Молочков А.В.

«29» марта 2019 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского» о научно-практической значимости диссертации Суровегина Евгения Сергеевича на тему «Эффективность внедрения программы ускоренного выздоровления колопроктологических больных», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Хирургия» (14.01.17).

### **Оценка выполненной соискателем работы.**

Работа посвящена комплексной оценке эффективности применения программы ускоренного выздоровления (ПУВ) у пациентов, оперированных по поводу различных доброкачественных и злокачественных заболеваний ободочной кишки. Изучены медицинский, социальный и экономический аспекты использования данной методики. Проведен анализ информированности и отношения практикующих врачей к данному протоколу ведения, а также частота и объем его использования в повседневной работе хирургических стационаров России.

### **Степень достоверности результатов, проведенного исследования.**

Результаты исследования, научные положения, практические рекомендации и выводы диссертации основаны на анализе достаточного числа клинических наблюдений, объективных методов диагностики и инструментального обследования, что и определяет достоверность результатов работы. В исследовании использованы современные методы исследования, они были обеспечены надлежащим контролем и обладают высокой степенью достоверности. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются обоснованными, полностью отражают существо вопроса и отвечают целям и задачам, поставленным в работе.

### **Новизна и практическая значимость работы.**

Впервые в России проведено проспективное рандомизированное исследование, оценивающее клиническую, социальную и экономическую эффективность внедрения ПУВ.

Установлено, что применение ПУВ не влияет на частоту и тяжесть послеоперационных осложнений, однако при этом длительность стационарного лечения сокращается с 10 (8;12) до 6 (6;7) дней ( $p < 0,001$ ).

Выяснено, что внедрение ПУВ повышает уровень удовлетворенности пациентов только во время предоперационного обследования. Средний бал оценки пациентов основной группы составил  $6,6 \pm 0,25$ , в то время как группы традиционно лечившихся больных -  $5,3 \pm 0,21$  ( $p = 0,0002$ ). При этом, не обнаружено влияния данного протокола на оценку больными как стационарного, так и постгоспитального периодов лечения.

Доказано, что внедрение ПУВ снижает стоимость лечения 1 пациента с  $237890 \pm 4168$  руб. (при традиционной методике ведения) до  $214805 \pm 3575$  руб. ( $p < 0,0001$ ). Таким образом, общее сокращение расходов на лечение составляет  $23085 \pm 5486$  руб. или 9,7% затрат.

Выявлено, что 63,8% российских хирургов применяют ПУВ в полном объеме, или, как минимум, отдельные ее элементы.

Установлено, что наиболее труднореализуемыми элементами данного протокола являются: отказ от предоперационного голодания; прием углеводных смесей в день операции за 3 часа до операции; отказ от механической подготовки ободочной кишки к операции; отказ от премедикации опиоидами; пролонгированная интра- и послеоперационная эпидуральная анальгезия; рестриктивный протокол инфузионной терапии во время операции; отказ от рутинной постановки назогастрального зонда; поддержание оптимальной температуры тела пациента; отказ от рутинной установки дренажей; раннее извлечение дренажей из брюшной полости; ограничение послеоперационной инфузии; профилактическое назначение прокинетики и противорвотных препаратов; оценка результатов лечения; административный контроль выполнения протокола; необходимость создания команды.

**Значение, полученных результатов исследования, и ценность научной работы соискателя.**

Ценность научной работы заключается в том, что широкое внедрение в практику Программы ускоренного выздоровления позволит безопасно сократить сроки стационарного лечения и повысить экономическую эффективность работы хирургических клиник без увеличения нагрузки на амбулаторное звено. Также, использование данной методики улучшит восприятие больными всего процесса лечения. Работа над проблемными элементами ПУВ будет способствовать более широкому внедрению данного

протокола в клиниках РФ, что, в свою очередь, улучшит результаты лечения колопроктологических больных.

**Личное участие соискателя ученой степени в получении научных результатов, изложенных в диссертации.**

Диссертационная работа, представленная Суровегиным Е.С., является законченным научным исследованием, выполненным автором самостоятельно. Автором проведена сравнительная оценка результатов и статистический анализ полученных данных. Основные результаты проводимого исследования были доложены на конференциях, подготовлены публикации по теме выполненной работы в отечественных и зарубежных журналах.

**Заключение.**

Диссертация Суровегина Евгения Сергеевича на тему «Эффективность внедрения программы ускоренного выздоровления колопроктологических больных» является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – улучшение результатов лечения пациентов, оперированных по поводу различных доброкачественных и злокачественных заболеваний ободочной кишки, что имеет существенное значение для хирургии.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Суровегина Евгения Сергеевича на тему «Эффективность внедрения программы ускоренного выздоровления колопроктологических больных» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства

РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ № 335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016), а сам автор Суwegeин Евгений Сергеевич достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Хирургия» (14.01.17).

Отзыв обсужден на совместной научной конференции сотрудников отделения абдоминальной хирургии и кафедры хирургии факультета усовершенствования врачей - протокол № 2 от 29 марта 2019г.

Руководитель отделения абдоминальной

хирургии ГБУЗ МО МОНИКИ

им. М.Ф.Владимирского

д.м.н., профессор



Лобаков Александр Иванович

Подпись д.м.н., профессора Лобакова А.И. «заверяю»

Ученый секретарь, к.м.н.

Александрович.



Куликов Дмитрий

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М.Ф. Владимирского».

129110, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2.

Тел.: 8-495-681-55-85, e-mail: [moniki@monikiweb.ru](mailto:moniki@monikiweb.ru), [www.monikiweb.ru](http://www.monikiweb.ru)